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Teza de doctorat încearcă să ofere o imagine de ansamblu asupra concepțiilor 

redacționale din prima perioadă a celei de-a treia ediții a revistei Korunk, focalizând în acest 

context asupra articolelor pe tema vieții publice, apărute în perioada ianuarie 1990 – 

decembrie 1999. Din cercetarea numerelor apărute în acest deceniu se desprinde următoarea 

concluzie: în revista Korunk apare o tendință marcantă legată de reflectarea vieții publice, 

care poate fi interpretată ca o continuare a obiectivului formulat de primul redactor László 

Dienes, anume ca revista să fie „un cronicar și reprezentant fidel al vieții maghiarimii din 

Transilvania (România)”.
1
 Temele analizate pot fi abordate atât din punctul de vedere al 

domeniul interdisciplinar denumit studiul minorităților, cât și din cel al revistei Korunk, 

credem însă că articolele care reflectează viață publică oferă analizei un cadru mult mai larg. 

Articolele științifice publicate în revistă determină în mare măsură caracterul acesteia, dar 

putem să acordăm aceeași atenție scrierilor publicistice, articolelor aparținând genurilor 

jurnalistice tradiționale, criticilor și recenziilor scrise pentru cititori, care întăresc latura de 

jurnal cultural al revistei.  Prin urmare, abordarea concepțiilor redacționale ale anilor 1990 din 

punctul de vedere al articolelor despre viața publică deschide un orizont larg analizei.  

În scopul stabilirii ariei de cercetare, după examinarea tematicilor existente în revistă, 

am stabilit șase teme principale, considerate a fi printre temele ”fierbinți” ale perioadei 

amintite. De asemenea, presupunem că cele mai multe numere tematice, importante din 

punctul de vedere ale tezei, au abordat aceste teme. Pe de altă parte, unele dintre ele pot fi 

considerate subiecte tabu în sfera publică maghiară din Transilvania, fiind în același timp 

parte a discursului descris în literatura de specialitate prin termenul de ”nevroză minoritară” 

(dramatizarea statutului de minoritate de către presă). Este interesant de analizat modul în care 

revista Korunk tratează aceste subiecte. În al treilea rând, aceste subiecte sunt strâns legate 

între ele (în paginile revistei Korunk), existând puncte comune care pot să dezvăluie 

conexiuni mai profunde. 

Subiectele analizate sunt următoarele: presa/mass-media maghiară din 

Transilvania; biserica; minorit ățile; universitatea maghiară din Transilvania; 

                                                
1 Pomogáts Béla: A harmadik Korunk, In: Erdélyi tetőn, Pallas-Akadémia Könyvkiadó, Csíkszereda, 2004. 227. 



identitatea maghiară din Transilvania.  Analizând numerele tematice legate de aceste 

subiecte, am schițat atributele articolelor care au fost publicate în revista Korunk în perioada 

analizei, modul în care scrierile abordează anumite teme, respectiv particularitățile concepției 

redacționale care se desprind din elementele amintite. Caracteristicile care pot fi exprimate 

numeric au fost evaluate cu ajutorul analizei de conținut cantitative, metodă completată prin 

analiza discursului, în scopul stabilirii și descrierii modurilor de discurs publicate în revistă. 

De asemenea, am utilizat analiza comparativă pentru a descrie eventualele abordări noi care 

apar în anumite numere în legătură cu temele propuse. Aria de cercetare a fost astfel stabilită 

la analiza a 417 de articole.   

Pentru a așeza ipotezele și concluziile într-un context adecvat, am considerat ca fiind 

necesară descrierea succintă a vieții social-politice și economice și România anilor de 

tranziție. Am examinat noțiunea de tranziție din punctul de vedere al științelor politice, am 

pus în discuție caracterul de revoluție al evenimentelor din decembrie 1989, am încercat să 

descriem perioada incipientă a lustrației (în primul rând cea legată de viața politică și 

economică) unei societăți purtând povara grea a anilor de dictatură, fațetele inedite ale 

perioadei de tranziție. O componentă deosebit de importantă a cercetării este capitolul care 

tratează situația presei în prima perioadă cupă căderea dictaturii, prezentând atât 

particularitățile presei maghiare, cât și a celei românești. Un alt capitol esențial cuprinde 

periodizarea presei maghiare din Transilvania. Cu ajutorul conceptelor introduse de Jürgen 

Habermas, am încercat de asemenea să definim noțiunea de sferă publică.  

A fost totodată necesar să parcurgem trecutul revistei Korunk, acele concepții și 

circumstanțe istorice și ideologice care au influențat modul de redactare al revistei. Prima 

ediție – care a apărut între februarie 1926 și septembrie 1940 – este prezentată prin 

intermediul celor doi redactori, personalități marcante, apreciate de posteritate în cele mai 

diverse moduri. Căci modelele redacționale impuse de László Dienes (fondator și redactor șef 

al revistei până în iulie-august 1931) și Gábor Gaál (care a redactat revista din ianuarie 1929 

până în septembrie 1931 împreună cu Dienes, mai apoi devenind redactor-șef) au determinat 

întreaga istorie a revistei și edițiile ulterioare. Capitolul care tratează cea de-a doua ediție 

lansată la 21 februarie 1957 începe cu descrierea mediului social, politic și cultural al vremii, 

a presiunilor politice la care a fost supusă revista în primii ani, continuând cu instituțiile și 

publicațiile care s-au format în jurul revistei – Korunk Kör (Cercul Korunk), Korunk Galéria 

(Galeria Korunk), Korunk Délelőttök (Diminețile Korunk), Caietele Korunk (Korunk 



Füzetek), Anuarele Korunk (Korunk Évkönyvek). Un subcapitol tratează rolul pe care l-au 

avut articolele din domeniul științelor naturii în viața revistei (sau chiar a cercetătorilor 

transilvăneni și a maghiarimii) în contextul presei deceniului 1980.  

Pe lângă analiza concepțiilor redacționale ale celei de-a treia ediții de după 1989, 

marcată de numele redactorului-șef Lajos Kántor, am realizat o succintă prezentare a 

redacției, a colaboratorilor. Am pus un accent deosebit pe numărul tematic despre ideologiile 

de stânga, de asemenea, având în vedere corespondența dintre Lajos Kántor și Ernő Gáll, am 

analizat în detaliu articolele care disecă problema orientării de stânga a revistei, căci după 

căderea comunismului, revista Korunk a trebuit să se confrunte și să treacă peste această 

caracterizare ideologică. După descrierea perioadei căutărilor de drumuri, în capitolul Sferele 

tot mai largi ale revistei am cercetat frecvența cu care revista tratează anumite subiecte în 

perioada 1990-2000, după care am trecut la prezentarea domeniilor amintite ale vieții publice, 

așa cum apar acestea în revistă. Teza tratează aceste subiecte ca și blocuri tematice, încercând 

să descrie modul în care redacția abordează subiectele în jurul cărora se constituie numerele 

revistei. Blocurile tematice sunt mai întâi prezentate din prisma rezultatelor cantitative ale 

cercetării, defalcate pe numere, după care urmează propriu-zisele analize. Concluziile sunt 

formulate după fiecare bloc.  

Am constatat faptul că subiectele menționate sunt abordate prin discursuri care pot fi 

clar definite. Am încercat să descriem aceste discursuri, schițând acea concepție redacțională 

pe care revista a urmat-o în perioada la care se referă cercetarea. Rezultatele cantitative 

demonstrează faptul că subiectele cercetate apar în revista Korunk în studii, eseuri și scrieri 

publicistice. Majoritatea scrierilor sunt semnate de autori maghiari din Transilvania, însă 

tradițiile revistei impun și prezența reprezentanților vieții publice și culturale din Ungaria. 

Autorii români și cei din străinătate sunt prezenți în egală măsură. Deși teza atinge doar 

tangențial această problemă, aici trebuie să amintim faptul că cea de-a treia ediție a revistei 

încearcă să continue tradiția conceptului formulat de László Dienes în prima ediție, aceea de a 

fi o punte de legătură, un for de dezbatere al maghiarilor din Ungaria și a celor care trăiesc în 

minoritate în cele trei țări vecine. Focalizarea tematică asupra Transilvaniei este pe de o parte 

firească, pe de altă parte este datorată caracterului tematicilor cuprinse în analiză. Este 

important de menționat faptul că deschiderea națională sau chiar internațională este prezentă 

în aproape jumătate din articolele analizate. Acest lucru ne întărește convingerea că nu putem 

să acuzăm revista de provincialism nici chiar în perioada anilor 1990, una a căutărilor de 



drum.  

Pe de altă parte, realitățile sociale, politice și economice limitează de multe ori 

pluralitatea ideilor, dialogul, dezbaterea constructivă, fapt dovedit și de analiza cantitativă. În 

perioada amintită, (nici) revista Korunk nu publică materiale care să genereze dezbateri. 

Acesta este perioada denumită de sociologul Attila Papp Z. ca fiind cea a jurnalismului pre-

profesional, find urmată de consolidarea lentă a presei maghiare din Transilvania, 

caracterizată de un discurs omogen, evitând conflictele. Aici poate fi inclusă și practica presei 

de a aborda unele probleme ale prezentului, definite adesea ca fiind tabu, prin prezentarea și 

analiza problemelor similare ale trecutului, formulând un model din prisma tradițiilor 

comunității. Nici revista Korunk nu este face excepție: analiza cantitativă demonstrează că 

abordarea trecutului este accentuată chiar și în legătură cu problemele de actualitate.  

Cu toate acestea, revista Korunk este o publicație care aduce culoare în peisajul presei 

maghiare din România. Prin modul de redactare, compoziția tematică, abordarea subiectelor, 

capacitatea de organizare și de înnoire, prin asumarea tradițiilor și perpetuarea modernă a 

acestora, este o revistă unică în Bazinul Carpatic. În condițiile perioadei dintre 1990 și 2000, 

în care activitatea redacțională a fost deseori îngreunată de mediul instabil, publicația a avut o 

misiune grea, aceea de a se confrunta cu concepțiile care îl legau de ideologia de stânga. În 

2013,  Korunk poate fi deja considerată o revistă cu o abordare echilibrată a subiectelor, care 

s-a debarasat de legăturile ideologice ale trecutului. Acest lucru este meritul redactorilor din 

perioada cercetării.  
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